

ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΟΥ ΑΝΤΙΠΑΣΧΑ (ΤΟΥ ΘΩΜΑ)

1) Η ΔΥΣΠΙΣΤΙΑ ΤΟΥ ΘΩΜΑ ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΑΛΛΟΙΩΤΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ (απόσπασμα)

Anthony Bloom (Αντωνίου Μπλουμ) Μητροπολίτου του Σουρόζ



2) Γνωρίζοντας και ερμηνεύοντας τη θεία Λειτουργία...

Σήμερα: Ο λειτουργός



ΚΥΡΙΑΚΗ 12 ΜΑΪΟΥ 2013

✿ «Τὰ ἐγκαίνια Τῆς (καθ' ἑβδομάδα ἀνακνυκλουμένης) ἑορτῆς
Τῆς τοῦ Χριστοῦ ἀναστάσεως καὶ ἡ τοῦ ἀποστόλου Θωμᾶ
σωτήριος δμολογία».

✿ Ἐπιφανίου ἐπισκόπου Κωνσταντίας Κύπρον (403),

✿ Γερμανοῦ Κωνσταντινουπόλεως (11 Μαΐου 740).

✿ Θεοδώρου ὁσίου τοῦ ἐν Κυθήροις.

✿ Τῶν ἐκ Σαμοθράκης 5 νεομαρτύρων (1835).

Η ΔΥΣΠΙΣΤΙΑ ΤΟΥ ΘΩΜΑ ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΑΛΛΟΙΩΤΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ

Anthony Bloom (Αντωνίου Μπλουμ) Μητροπολίτου του Σουρόζ
(20^{ος} - 21^{ος} αι., γεν. το 1914 στη Λωζάννη - πέθ. το 2003 σε ηλικία 89 ετών)
(Ο π. Anthony Bloom χειροτονήθηκε το 1957 Επίσκοπος και πέντε χρόνια αργότερα διορίστηκε από το Πατριαρχείο Μόσχας
Αρχιεπίσκοπος και Έξαρχος Δ. Ευρώπης, ενώ το 1966 ο θρόνος του ανυψώθηκε σε Μητροπολιτικός.)



(απόσπασμα)

Ἡμέρα είναι η Κυριακή του Αποστόλου Θωμά(*). Πολύ συχνά τον θεωρούμε δύσπιστο και όντως είναι εκείνος, ο οποίος αμφισβήτησε το μήνυμα των Αποστόλων, όταν του είπαν: «Ἐωράκαμεν τὸν Κύριον» – Τον είδαμε ζωντανό!

Θ Θωμάς όμως δεν παρέμεινε δύσπιστος σε όλη του τη ζωή ούτε άπιστος προς το πλήρωμα της θείας αποκαλύψεως του Χριστού. Μην ξεχνάμε, ότι όταν οι Απόστολοι και ο Κύριος έμαθαν για την ανάσταση του Λαζάρου, ο Χριστός είπε: «*Ας επιστρέψουμε στην Ιερουσαλήμ*». Οι άλλοι είπαν: «*Μα οι Ιουδαίοι σε αναζητούν για να σου κάνουν κακό. Γιατί πρέπει να επιστρέψουμε;*». Και μόνον ο Απόστολος Θωμάς απάντησε: «*Ας πάμε μαζί Του και ας πεθάνουμε μαζί μ' Αυτόν*» (Ιω. ια', 1 - 44). Ήταν προετοιμασμένος όχι μόνο να Τον ακολουθεί όπως ακολουθεί κανείς ένα δάσκαλο, αλλά και να πεθάνει μαζί Του, όπως πεθαίνει κανείς με ένα φίλο ή και για χάρη ενός φίλου, αν χρειαστεί. *Ας θυμόμαστε λοιπόν το μεγαλείο του, την πιστότητα και την ακεραιότητά του.*

(*) Ομιλία που εκφωνήθηκε στις 30 Απριλίου του 1995.

Κυριακή του Αντίπαρχα (του Θωμά)

Τι συνέβη όμως όταν, μετά την Ανάσταση του Χριστού, οι Απόστολοι είπαν στο Θωμά που ήταν απών από τη συντροφιά τους, ότι είχαν δει τον Αναστημένο Χριστό; Γιατί δε δέχτηκε τη μαρτυρία τους; Γιατί την αμφισβήτησε; Γιατί είπε ότι ήθελε χειροπιαστές, απτές αποδείξεις; Επειδή κοιτάζοντάς τους, τους είδε μεν χαρούμενους που ο Χριστός δεν ήταν νεκρός, που ο Χριστός ήταν ζωντανός, χαρούμενους που η νίκη είχε κερδηθεί, *αλλά δεν είδε καμία διαφορά σ' αυτούς, καμία αλλοίωση...* Ήταν οι ίδιοι άνθρωποι, μόνο που ήταν χαρούμενοι και όχι φοβισμένοι. Και ο Θωμάς είπε: *«Αν δεν το δω, αν δεν πιστοποιήσω την Ανάσταση, δεν μπορώ να σας πιστέψω»*.

Μα το ίδιο δε θα έλεγε και σε μας καθένας που θα μας συναντούσε; Πριν από λίγες μέρες διακηρύξαμε την Ανάσταση του Χριστού με πάθος, με ειλικρίνεια, με βεβαιότητα. Πιστεύουμε σ' Αυτήν με όλο μας το είναι· όταν όμως συναντούμε τους ανθρώπους στο σπίτι μας, στο δρόμο, στη δουλειά, οπουδήποτε, άραγε λένε όταν μας βλέπουν: Ποιοι είναι αυτοί οι άνθρωποι; Τι τους έχει συμβεί;

Θι Απόστολοι είχαν δει τον Αναστημένο, αλλά η Ανάσταση δεν είχε γίνει μέρος της δικής τους εμπειρίας. Δεν είχαν περάσει από το θάνατο στην αιώνια ζωή. Το ίδιο κι εμείς: *εκτός από τους αγίους, τους σοπούς όταν τους βλέπουμε, ξέρουμε ότι το μήνυμά τους είναι αληθινό.*

Τι υπάρχει στο μήνυμά μας που δεν ακούγεται; Είναι ότι μιλάμε, αλλά δεν είμαστε. Θα έπρεπε να είμαστε τόσο διαφορετικοί από τους ανθρώπους που δεν έχουν γευθεί την εμπειρία του ζωντανού Χριστού, του αναστημένου, που μοιράστηκε τη ζωή Του μαζί μας, που μας έστειλε το Άγιο Πνεύμα!

Άς κάνουμε όμως αυτό που χρειάζεται, ώστε η ζωή μας να αλλάξει, ώστε όποιος μας συναντά, να μπορεί να μας βλέπει και να λέει: Τέτοιους ανθρώπους δεν έχουμε ξαναδεί. *Υπάρχει κάτι σ' αυτούς που δεν το έχουμε δει σε κανέναν.* Τι είναι αυτό; Και να μπορούμε να απαντήσουμε: *Είναι η ζωή του Χριστού που την απολαμβάνουμε άφθονη. Είμαστε μέλη Του. Είναι η ζωή του Πνεύματος μέσα μας. Είμαστε ναός Του!*

(από το βιβλίο «Στο φως της Κρίσης του Θεού» του π. Anthony Bloom)
Κυριακή του Αντίπασχα (του Θωμά)

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Ιωάν. κ' 19 - 31)

Θύσης ὀψίας τῇ ἡμέρᾳ ἐκείνῃ τῇ μιᾷ τῶν σαββάτων, καὶ τῶν θυρῶν κεκλεισμένων ὅπου ἦσαν οἱ μαθηταὶ συνηγμένοι διὰ τὸν φόβον τῶν Ἰουδαίων, ἦλθεν ὁ Ἰησοῦς καὶ ἔστη εἰς τὸ μέσον, καὶ λέγει αὐτοῖς· Εἰρήνη ὑμῖν. Καὶ τοῦτο εἰπὼν ἔδειξεν αὐτοῖς τὰς χεῖρας καὶ τὴν πλευρὰν αὐτοῦ. Ἐχάρησαν οὖν οἱ μαθηταὶ ἰδόντες τὸν Κύριον. Εἶπεν οὖν αὐτοῖς ὁ Ἰησοῦς πάλιν· Εἰρήνη ὑμῖν. Καθὼς ἀπέσταλκέ με ὁ Πατήρ, καὶ γὰρ πέμπω ὑμᾶς. Καὶ τοῦτο εἰπὼν ἐνεφύσησε καὶ λέγει αὐτοῖς· Λάβετε Πνεῦμα ἅγιον· ἂν τινῶν ἀφήτε τὰς ἁμαρτίας, ἀφίενται αὐτοῖς, ἂν τινῶν κρατῆτε, κεκράτηνται. Θωμᾶς δὲ εἷς ἐκ τῶν δώδεκα, ὁ λεγόμενος Δίδυμος, οὐκ ἦν μετ' αὐτῶν ὅτε ἦλθεν ὁ Ἰησοῦς. Ἐλεγον οὖν αὐτῷ οἱ ἄλλοι μαθηταί· Ἐωράκαμεν τὸν Κύριον· Ὁ δὲ εἶπεν αὐτοῖς· Ἐὰν μὴ ἴδω ἐν ταῖς χερσίν αὐτοῦ τὸν τύπον τῶν ἠλων, καὶ βάλω τὸν δάκτυλόν μου εἰς τὸν τύπον τῶν ἠλων, καὶ βάλω τὴν χεῖρά μου εἰς τὴν πλευρὰν αὐτοῦ, οὐ μὴ πιστεύσω. Καὶ μεθ' ἡμέρας ὀκτῶ πάλιν ἦσαν ἔσω οἱ μαθηταὶ αὐτοῦ καὶ Θωμᾶς μετ' αὐτῶν. Ἐρχεται ὁ Ἰησοῦς τῶν θυρῶν κεκλεισμένων, καὶ ἔστη εἰς τὸ μέσον καὶ εἶπεν· Εἰρήνη ὑμῖν. Εἶτα λέγει τῷ Θωμᾷ· Φέρε τὸν δάκτυλόν σου ὧδε καὶ ἴδε τὰς χεῖράς μου, καὶ φέρε τὴν χεῖρά σου καὶ βάλε εἰς τὴν πλευρὰν μου, καὶ μὴ γίνου ἄπιστος, ἀλλὰ πιστός. Καὶ ἀπεκρίθη Θωμᾶς καὶ εἶπεν αὐτῷ· Ὁ Κύριός μου καὶ ὁ Θεός μου. Λέγει αὐτῷ ὁ Ἰησοῦς· Ὅτι ἐώρακάς με, πεπίστευκας· μακάριοι οἱ μὴ ἰδόντες καὶ πιστεύσαντες. Πολλὰ μὲν οὖν καὶ ἄλλα σημεῖα ἐποίησεν ὁ Ἰησοῦς ἐνώπιον τῶν μαθητῶν αὐτοῦ, ἃ οὐκ ἔστι γεγραμμένα ἐν τῷ βιβλίῳ τούτῳ· ταῦτα δὲ γέγραπται ἵνα πιστεύσητε ὅτι Ἰησοῦς ἐστὶν ὁ Χριστός ὁ Υἱὸς τοῦ Θεοῦ, καὶ ἵνα πιστεύοντες ζωὴν ἔχητε ἐν τῷ ὀνόματι αὐτοῦ.

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Την ίδια εκείνη μέρα, δηλαδή την πρώτη μέρα μετά το Σάββατο, όταν βράδιασε κι ενώ οι μαθητές ήταν συγκεντρωμένοι κάπου με κλειστές τις πόρτες, επειδή φοβούνταν τις ιουδαϊκές αρχές, ήρθε ο Ιησούς, στάθηκε στη μέση και τους λέει: «Ειρήνη σ' εσάς». Κι όταν το είπε αυτό, τους έδειξε τα χέρια και την πλευρά του. Οι μαθητές χάρηκαν που είδαν τον Κύριο. Ο Ιησούς τους είπε πάλι: «Ειρήνη σ' εσάς! Όπως ο Πατέρας έστειλε εμένα, έτσι στέλνω κι εγώ εσάς». Έπειτα από τα λόγια αυτά, φύσηξε στα πρόσωπά τους και τους λέει: «Λάβετε Πνεύμα Άγιο. Σε όποιους συγχωρήσετε τις αμαρτίες, θα τους είναι συγχωρημένες· σε όποιους τις κρατήσετε ασυγχώρητες, θα κρατηθούν έτσι». Ο Θωμάς όμως, ένας από τους δώδεκα μαθητές, που λεγόταν Δίδυμος, δεν ήταν μαζί τους όταν ήρθε ο Ιησούς. Του έλεγαν λοιπόν οι άλλοι μαθητές: «Είδαμε τον Κύριο με τα μάτια μας». Αυτός όμως τους είπε: «Εγώ αν δεν δω στα χέρια του τα σημάδια από τα καρφιά, κι αν δεν βάλω το δάχτυλό μου στα σημάδια από τα καρφιά, και δεν βάλω το χέρι μου στη λογχισμένη πλευρά του, δεν θα πιστέψω». Οχτώ μέρες αργότερα οι μαθητές ήταν πάλι μέσα στο σπίτι, μαζί τους κι ο Θωμάς. Έρχεται λοιπόν ο Ιησούς, ενώ οι πόρτες ήταν κλειστές, στάθηκε στη μέση και είπε: «Ειρήνη σ' εσάς». Έπειτα λέει στον Θωμά: «Φέρε εσύ το δάχτυλό σου εδώ και δεξ τα χέρια μου, φέρε και το χέρι σου και βάλ' το στην πλευρά μου. Μην αμφιβάλλεις και πίστεψε». Ο Θωμάς τότε του αποκρίθηκε: «Είσαι ο Κύριός μου και ο Θεός μου». Του λέει τότε ο Ιησούς: «Πείστηκες επειδή με είδες με τα μάτια σου· μακάριοι εκείνοι που πιστεύουν χωρίς να μ' έχουν δει!» Ο Ιησούς έκανε βέβαια και πολλά άλλα θαύματα μπροστά στους μαθητές του, που δεν είναι γραμμένα σ' αυτό εδώ το βιβλίο. Αυτά όμως γράφτηκαν για να πιστέψετε πως ο Ιησούς είναι ο Χριστός ο Υιός του Θεού, και πιστεύοντας να έχετε δι' αυτού τη ζωή. (ΕΚΛΟΓΑΙΟΝ)

Κυριακή του Αντίπασχα (του Θωμά)

ΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ ΚΑΙ ΕΡΜΗΝΕΥΟΝΤΑΣ ΤΗ ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ...

«Αναγκαῖον μαθεῖν τὸ θαῦμα τῶν μυστηρίων τί ποτέ ἐστι, καὶ διατί ἐδόθη καὶ τίς ἡ ὠφέλεια τοῦ πράγματος» (Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος)

ΣΗΜΕΡΑ: Ο ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΣ

Για τον ιερό Χρυσόστομο ως λειτουργό κύρια μαρτυρία αποτελούν τα συγγράμματά του. Μιλώντας για τη διακονία του ιερέως στο άγιο θυσιαστήριο *αποκαλύπτει, χωρίς να το θέλει, τα βιώματά του.*

Ο πραγματικός λειτουργός της θ. Λειτουργίας είναι ο **Χριστός**: Εκείνος ο οποίος ιερούργησε την Ευχαριστία «σ' εκείνο το Δείπνο (το μυστικό), *Αυτός τελεί και τώρα τα μυστήρια αυτά.* Εμείς οι ιερείς έχουμε *θέση υπηρετών...* Η τράπεζα αυτή (της θ. Λειτουργίας) είναι η ίδια με την τράπεζα εκείνη (του μυστικού δείπνου) και τίποτε λιγότερο δεν έχει. Γιατί δεν τη δημιουργεί εκείνη ο Χριστός και αυτήν άνθρωπος· αλλά και αυτήν ο Ίδιος» (ΕΠΕ 12, 217). Όπως τονίζει και ο ιερός Καβάσιλας, ο Χριστός «*οὐχ ἅπαξ ἑαυτὸν προσαγαγὼν καὶ θύσας, ἐπαύσατο τῆς ἱερωσύνης, ἀλλὰ διηνεκῆ ταύτην λειτουργεῖ τὴν λειτουργίαν ἡμῖν, καθ' ἣν καὶ παράκλητος ἡμῖν ἐστι πρὸς τὸν Θεὸν δι' αἰῶνος*» (Migne, P. G. 150, 428 B). Στη θ. Λειτουργία λοιπόν στο πρόσωπο του λειτουργού βλέπουμε το Χριστό: «Όταν θα δεις τον ιερέα να σου προσφέρει (το άγιο Σώμα και Αίμα του Κυρίου), μη νομίσεις ότι ο ιερέυς το κάνει, αλλά πίστευε ότι το χέρι που απλώνεται είναι του Χριστού... Ο ιερέυς δανείζει (στο Χριστό) τη γλώσσα του και προσφέρει το χέρι του» (Migne, P. G. 58, 507 – ΕΠΕ 14, 716).

Ο ιερέυς, λέει ο άγιος Γρηγόριος ο θεολόγος, στέκεται μαζί με τους αγγέλους, ιερουργεί μαζί με το Χριστό. Ο ιερέυς βρίσκεται στη γη και κινείται στον ουρανό. Στέκεται ανάμεσα στον άνθρωπο και το Θεό: «*Μέσος τοῦ Θεοῦ καὶ τῆς τῶν ἀνθρώπων φύσεως ἔστηκεν ὁ ἱερέυς, τὰς ἐκεῖθεν τιμὰς κατὰγων πρὸς ἡμᾶς, καὶ τὰς παρ' ἡμῶν ἰκετηρίας ἀνάγων ἐκεῖ*» (Migne, P. G. 56, 131). Η τέλεση της θ. Ευχαριστίας *τοποθετεί το λειτουργό στον ουρανό*: «*ὁ τῆς ἱερωσύνης θρόνος ἐν τοῖς οὐρανοῖς ἴδρυται [=έχει τοποθετηθεῖ]*» γράφει ο θεοφόρος Χρυσόστομος. «*Γιατί, ὅταν βλέπεις τον Κύριο θυσιασμένο και τοποθετημένο (πάνω στην αγία Τράπεζα), και τον ιερέα να εύχεται σκυμ-*

Κυριακή του Αντίπασχα (του Θωμά)


μένος επάνω στο θύμα και όλους τους παρευρισκομένους να κοκκινίζουν από το πολύτιμο εκείνο αίμα, άραγε ακόμα νομίζεις ότι βρίσκεσαι με ανθρώπους και στέκεσαι στη γη, και δε μεταφέρεσαι στους ουρανούς, και βγάζοντας κάθε σαρκική σκέψη από την ψυχή, δε βλέπεις τα ουράνια με γυμνή την ψυχή και το νου καθαρό;... Όταν ο ιερέυς καλεί το Άγιο Πνεύμα και επιτελεί την τόσο φρικώδη αυτή θυσία και συνεχώς αγγίζει το Δεσπότη όλων, πού να τον κατατάζουμε, πες μου; Και πόση καθαρότητα και ευλάβεια πρέπει να απαιτήσουμε από αυτόν;» (Migne, P.G.). Από το λειτουργό απαιτείται καθαρότητα αγγελική.

Ο άγιος Γρηγόριος ο θεολόγος μας έδωσε την εικόνα του ουρανοφάντορος Βασιλείου ως λειτουργού, όπως την είδε ο αιρετικός βασιλιάς Ουάλης την ημέρα που επέστρεψε στην ποιμνη του Χριστού: «Όταν μπήκε (ο Ουάλης) μέσα στο ναό και είδε τη λαοθάλασσα, και όλη την ιεροπρέπεια κοντά στο άγιο Βήμα και εκεί γύρω αγγελική μάλλον παρά ανθρώπινη· και είδε εκείνον (το Μ. Βασίλειο) όρθιο μπροστά από το λαό, ασάλευτο και στο σώμα και στο βλέμμα και στο νου... **στηλωμένο**, να πει κανείς, στο Θεό και στο Βήμα, και τους γύρω του να στέκονται με φόβο και σεβασμό..., με τίποτε άλλο δεν μπορούσε να συγκρίνει τα όσα έβλεπε» (Βιβλ. Ελλ. Πατέρων 60, 162).

Έτσι λειτουργούν οι Άγιοι. Έτσι και ο θείος Χρυσόστομος, στηλωμένος στο Θεό και στο άγιο Βήμα, ιερουργούσε «τὸ θαῦμα τῶν μυστηρίων». Μπροστά στο άγιο θυσιαστήριο ζούσε το μυστήριο της αγάπης του Θεού. Δεχόταν τη θεία Αγάπη από τον Ουρανό και την προσέφερε στα παιδιά του στη γη. **Και η ζωή του και ο λόγος του και το μαρτύριό του είναι η καλύτερη ερμηνεία της θ. Λειτουργίας. Γιατί η θ. Λειτουργία, δηλ. ο Χριστός, ήταν η ζωή του. Και η ζωή του ήταν μια διαρκής θ. Λειτουργία και Ευχαριστία του Θεού.**

(από την εισαγωγή του βιβλίου «Η ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ – Σχόλια του Ιερομονάχου Γρηγορίου», εκδ. Περιοδικό «Σύναξη», Αθήνα 1982)

☒ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΗΣ Ε. Φ. Α. ☒

Η Ενοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότητα διοργανώνει Ημερήσια Προσκυνηματική Εκδρομή **στην Παναγία Γάλαξα στο Γαλαξίδι και στην Ι. Μ. Μακαριωτίσσης στη Δομβραΐνα Βοιωτίας**, τη Δευτέρα 10 Ιουνίου 2013. Ώρα αναχώρησης 7:30π.μ. από τον Άγιο Νικόλαο. Τιμή εισιτηρίου 25 €. 

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. ΚΑΙ FAX:

22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr, ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κυριακή του Αντίπαρχα (του Θωμά)